

*Сергей Треус,
Государственная пограничная служба Украины*

О соблюдении прав человека органами и подразделениями Государственной пограничной службы Украины

Государственная пограничная служба Украины в своей деятельности придерживается принципа полного и всестороннего соблюдения прав человека. Обеспечение равных конституционных прав граждан и задекларированных государством прав человека с одной стороны, соблюдение законности, с другой, есть исходными точками в этой деятельности.

Мониторинг и проверку деятельности Службы осуществляют как государственные органы, так и негосударственные правозащитные организации, в том числе и международные.

В рамках такого мониторинга в 2012 году и за 5 месяцев 2013-го было осуществлено:

Проверок: - органами прокуратуры-675, аппаратом Уполномоченного Верховной Рады Украины по правам человека – 5;

Мониторинговых визитов – негосударственными правозащитными организациями – 59, Региональным представительством УВКБ ООН – 22, другими международными организациями и представителями других стран в Украине – 6 и средств массовой информации – 10, грубых нарушений не установлено.

Госпогранслужбой Украины во исполнение:

Ст 3 Конвенции «Запрет истязаний»

Созданы необходимые условия содержания задержанных лиц в местах временного содержания.

Правонарушители обеспечиваются:

- трехразовым горячим питанием;
- отдельным спальным местом;
- медицинским обслуживанием;
- средствами и возможностью осуществления мероприятий личной гигиены;
- пребыванием на открытом воздухе не меньше 2 часов в сутки;
- личным имуществом в случае необходимости;
- доступом к СМИ(понятным языком).

Только за последних 2 года проведено ремонты в 7 пунктах временного содержания (ПВС) и 37 спецпомещениях (СП), открыто 1 ПВС, сейчас осуществляется строительство 7 СП за проектом и на средства Европейской комиссии.

С персоналом мест временного содержания проводятся тренинги по вопросам соблюдения прав человека, в частности относительно недопущения истязаний и поведения которое унижает человеческое достоинство.

Ст 5 Конвенции «Право на свободу и личную неприкосновенность»
На всех ступенях управления организовано осуществление постоянного контроля за соблюдением законности во время задержания граждан.

Правонарушителям на языке который им понятен и на котором они могут общаться доводятся их основные права, в том числе о защите и оспариванию действий должностных лиц Госпогранслужбы Украины.

Для оказания правовой помощи в 1200 случаях активно привлекались юристы неправительственных организаций (исполнительные партнеры УВКБ ООН и МОМ).

С 1 января 2013 года задержанным лицам обеспечен доступ к вторичной безвозмездной правовой помощи.

Ст 6 Конвенции «Право на справедливый суд»

Рассмотрение дел о административных правонарушениях, отнесенных к компетенции ведомства, осуществляется в присутствии лица, а в случае рассмотрения дела судом, о времени составления протокола о административном правонарушении уведомляется о времени и месте рассмотрения дела.

Ст 8 Конвенции «Право на уважение личной и семейной жизни»

В местах временного содержания комнаты для пребывания задержанных лиц обустроены для одновременного содержания не более как 4 лиц. В случае задержания семей, женщины и дети размещаются в специально оборудованных для пребывания семей, женщин или детей помещениях ПВС.

Ст 9 Конвенции «Свобода мысли, совести и религии»

Задержанным лицам дается право на создание возможности осуществлять религиозные обряды если они не становят угрозы окружающим и отвечают нормам общей морали и гуманности и не запрещены законодательством Украины.

Питание осуществляется с учетом культурных традиций задержанных исходя из норм обеспечения и возможности организации дополнительного питания задержанных лиц.

Вышеприведенные права и основополагающие свободы не есть исчерывающими, как и мероприятия которые проводит Госпогранслужба Украины для обеспечения их соблюдения.

На сегодня сложилась необходимость принятия Закона Украины который определял бы права и обязательства лиц, которые содержатся в административном порядке в ПВС иностранцев и лиц без гражданства, которые незаконно находятся на территории Украины, Государственной миграционной службе, местах временного содержания Госпогранслужбы Украины и спецприемниках для содержания лиц находящихся под административным арестом МВС.

Исходя из вышеизложенного *предлагаем инициировать перед Комитетом Верховной Рады Украины по правам человека, национальных меньшинств и международных отношений вопрос о наработке в ближайшее время соответствующего Закона.*

Начиная с 2009 года по 2013 год наиболее интенсивными остаются процессы связанные с незаконным вывозом граждан Украины с целью сексуальной эксплуатации за границей.

В 2012 году во время въезда в Украину с просьбой о предоставлении убежища обратилось 5 лиц, которые были пропущены. В 2013 году с просьбой о предоставлении убежища обратилось 2 чел. Гражданин Эритреи и Египта которые также были пропущены и переданы территориальным органам Государственной миграционной службы.

Решение о принудительном выдворении принимается только судами в присутствии лиц относительно которых принимается такое решение с переводом на язык на котором они могут общаться. Такие лица без препятствий в установленном Законом порядке могут оспорить эти решения так же как и решения органов власти.

Принято решений о принудительном выдворении (судами, как административными) 2010 – 353, 2011-93, 2012-204, I полугодие 2013 – 68.

Мероприятие по повышению профессионального уровня персонала по работе с иностранцами и администрацией. На протяжении 2012-2013 гг проведено 12 тренингов во время которых прошло переподготовку около 200 военнослужащих и было подготовлено 70 мультиплекаторов по вопросам соблюдения прав человека в административных процедурах.

Также подготовлено спецкурс для подготовки персонала по вопросам соблюдения прав человека в административных процедурах и проводится работа по имплементации Учебного пособия УВКБ ООН для сотрудников пограничных служб и систем въезда в систему подготовки персонала Госпогранслужбы Украины.